<sup>21</sup> Maspero H. Le songe était l'ambassade de l'empereur Ming, étude critique de sources//BEFFOX. — Paris, 1910. — P. 95—130.

<sup>22</sup> Zurcher E. Op. cit. — P. 24.

<sup>23</sup> Chavannes E. Les pays d'Occident d'après Wei-lio//TPV. — 1905. — P. 514-576.

<sup>24</sup> Zurcher E. Op. cit. — P. 27.

<sup>25</sup> Baggchi Ph. Ch. India and Central Asia. — Calcutta, 1955. — P. 89.

<sup>26</sup> Бичурин Н.Я. Указ. соч. — Т. II. — С. 188.

<sup>27</sup> Там же.

- 28 Горбунова Н., Ивочкина Н. Момент Ушу из могильников Ферганы// Сообщения Государственного Эрмитажа. — Т. ІІІ. — Л., 1988. — С. 45—50.
- 29 Литвинский Б.А. Орудия труда и утварь из могильников Западной Ферганы. — М., 1978. — С. 16.

30 Ртвеладзе Э.В. Китайский импорт в Центральную Азию по археологическим данным. (В печати.)

<sup>31</sup> Бичурин Н.Я. Указ. соч. — Т. II. — С. 216—240.

<sup>32</sup> Там же. — С. 217. <sup>33</sup> Там же. — С. 218—219.

<sup>34</sup> Там же. — С. 225.

<sup>35</sup> Там же. — С. 217—225.

<sup>36</sup> Там же. — С. 241.

- <sup>37</sup> Там же. С. 241—243.
- <sup>38</sup> Малявкин А.Г. Танские хроники о государствах Центральной Азии. Новосибирск, 1989. — С. 64.

Статья поступила в редакцию в декабре 1997 года.

## ИСТОРИЧЕСКИЙ ОПЫТ РАЗВИТИЯ ВЗАИМООТНОШЕНИЙ МЕЖДУ ЛАОССКОЙ НАРОДНО-ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКОЙ (ЛНДР) И РОССИЙСКОЙ ФЕЛЕРАЦИЕЙ

Пхоммапанья Кхампхонг\* (Лаос)

В течение более 100 лет Лаос, Вьетнам и Кампучия находились под колониальным игом Франции, Японии и США.

Революционная борьба народов трех стран была тесно связана единой стратегией. Три братские партии вышли из компартии Индокитая, создателем которой являлся Хошимин. Большое влияние на

<sup>\*</sup>Аспирант кафедры государственного и международного права Казанского государственного университета.

развертывание национально-освободительного движения оказала Великая Октябрьская социалистическая революция.

Проявляя твердую волю в борьбе за независимость, суверенитет, а также настойчивость в созидательном труде, лаосский народ творил свою историю, строил независимую, свободную и счастливую жизнь. Борьба за создание независимого государства велась непрерывно и в отдельные периоды приобретала особо трудный и ожесточенный характер.

После окончания второй мировой войны, воспользовавшись благоприятной международной обстановкой, народ восстал и захватил власть в свои руки. В соответствии с Женевскими соглашениями 1954 года Франция признала независимость, суверенитет, единство и территориальную целостность Лаоса. Но сразу же после ухода французов, когда лаосский народ с надеждой смотрел в светлое и прекрасное будущее своей Родины, американские империалисты, стоящие во главе мирового империализма, напали на Лаос и развязали новую агрессивную войну.

7 октября 1960 г. правительство Суванна Фумы установило дипломатические отношения с Советским Союзом. Патриотический фронт Лаоса пошел на союз с силами, поддерживающими Суванна Фуму. Таким образом, в ходе борьбы против происков внутренней реакции и американского вмешательства в Лаосе сложился союз левых и нейтралистских сил. Активную позицию против вмешательства и агрессивных действий США в Лаосе, за сохранение международного мира и безопасности в районе Юго-Восточной Азии заняли СССР и другие социалистические страны. Правительство Суванна Фумы обратилось к Советскому Союзу с просьбой оказать ему материально-техническую помощь, необходимую для преодоления трудностей, с которыми столкнулся Лаос из-за экономической блокады и иностранного вмешательства в дела страны. Руководствуясь стремлением содействовать народам в их борьбе против происков империализма и колониализма, Советское правительство сочло своим долгом помочь лаосскому народу и его законному правительству отстоять суверенитет, независимость, единство и территориальную целостность страны. СССР организовал "воздушный мост", соединивший Ханой (Вьетнам) с Вьентьяном, затем (после захвата Вьентьяна правыми силами) Ханой с Долиной Кувшинов, по которому шло снабжение вооруженных сил ПФЛ (Партия Патриотического фронта Лаоса).

Активная дипломатическая деятельность Советского Союза способствовала прекращению военных действий в Лаосе и созыву международного совещания по урегулированию лаосского вопроса. После создания 2 декабря 1975 г. ЛНДР Лаосская революция

поднялась на новый этап своего развития — этап социалистических

преобразований и строительства социализма. Одновременно Народно-революционная партия Лаоса, правительство и народ стали укреплять и расширять отношения с братскими народами Вьетнама, Кампучии, Советского Союза и других социалистических стран на основе уважения независимости, суверенитета, территориальной целостности и невмешательства во внутренние дела друг друга, равенства, взаимной выгоды.

Как в годы вооруженной борьбы за свободу и независимость, так и в период мирного труда по созданию основ социалистического общества на стороне правого дела лаосского народа выступал Советский Союз. В январе 1976 года в Москве были подписаны соглашения об оказании Советским Союзом экономической помощи ЛНДР в 1976—1977 годах. В апреле—мае 1976 года партийно-правительственная делегация ЛНДР во главе с Кейсоном Фомвиханом посетила СССР с официальным визитом. Были подписаны соглашения о культурном и научном сотрудничестве и другие важные документы. 6 августа 1976 г. состоялась встреча Генерального секретаря ЦК НРПЛ, премьер-министра Лаоса Кейсона Фомвихана с Генеральным секретарем ЦК КПСС Л.И. Брежневым, на которой было подтверждено взаимное стремление развивать и углублять всестороннее сотрудничество между НРПЛ и КПСС, ЛНДР и СССР. В соответствии с подписанными в 1975—1976 годах соглашениями СССР продолжал оказывать содействие Лаосу в строительстве ряда объектов (госпиталя, нефтехранилища, авторемонтной мастерской и др.). 19 июля 1977 г. во Вьетнаме было подписано соглашение об экономическом и техническом сотрудничестве, предусматривающее оказание Лаосу содействия в строительстве кирпичного и цементного заводов. В советских учебных заведениях в 1977 году обучалось несколько сотен лаосских граждан. В феврале—марте по приглашению Верховного народного собрания в Лаосе впервые с визитом находилась делегация Верховного Совета СССР. На праздновании 60-летия Великой Октябрьской социалистической революции присутствовала делегация ЛНДР во главе с Кейсоном Фомвиханом.

19 июля 1977 г. во Вьетнаме было заключено соглашение об экономическом и техническом сотрудничестве между Советским Союзом и Лаосской Народно-Демократической Республикой.

Во время пребывания партийно-правительственной делегации ЛНДР в СССР было подписано совместное советско-лаосское заявление, в котором участники отметили полное единство взглядов по всем обсуждавшимся вопросам, заявили о необходимости принятия действенных мер к сдерживанию гонки вооружений и разоружению, об упрочении мира и развитии международных отношений на основе сотрудничества между народами.

12 сентября 1980 г. были подписаны протокол о координации государственных планов СССР и ЛНДР на 1981—1985 годы, программы культурного и научного обмена между двумя странами. "На всех этапах трудной борьбы за свободу и независимость своей Родины, — отмечает Кейсон Фомвихан, — ЦК НРПЛ, Лаосская революция пользовались мощной поддержкой и ценной помощью со стороны КПСС, Советского государства, всего советского народа. Все победы нашей революции в прошлом, а также все наши успехи в деле защиты и строительства страны в настоящее время и в будущем, несомненно, были, есть и будут тесно связаны с поддержкой, огромной действенной помощью героического советского народа".

26 июня 1984 г. состоялась встреча Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР К.У. Черненко с Генеральным секретарем ЦК НРПЛ К. Фомвиханом. Они отметили расширение и углубление связей между КПСС и НРПЛ, всего комплекса советско-лаосских отношений, высказались за дальнейшее развитие этого сотрудничества и повышение его эффективности.

Успешно стало развиваться экономическое сотрудничество между ЛНДР и СССР. Уже в 1976 году был подписан ряд важных соглашений об оказании Советским Союзом молодой республике экономической помощи в развитии торговых и других отношений между двумя странами. С помощью СССР за годы народной власти были сооружены мосты через реки Нён и Нгум, госпиталь, нефтебаза, авторемонтная и сельскохозяйственные мастерские, станция космической связи "Интерспутник", восстановлено оловодобывающее предприятие, проведен ряд геологоразведочных работ и т.д.

Важным шагом в развитии советско-лаосского экономического сотрудничества явилась координация государственных планов СССР и ЛНДР на 1981—1985 годы. В данном пятилетии при осуществлении советско-лаосского экономического сотрудничества особое внимание уделялось первоочередным задачам: созданию и укреплению материальной базы государственных транспортных, дорожно-строительных, мостостроительных организаций, сельского хозяйства, развитию экспортных отраслей народного хозяйства, расширению учебной базы для подготовки специалистов и координации государственных планов СССР и ЛНДР на 1986—1990 годы.

Углублялись лаосско-советские отношения. В ходе беседы Генерального секретаря ЦК КПСС М.С. Горбачева с Президентом ЛНДР, Председателем Верховного народного собрания Суфанувонгом было подтверждено взаимное стремление и впредь развивать всестороннее советско-лаосское сотрудничество, настойчиво бороться за ослабление международной напряженности и укрепление мира. В августе 1986 года состоялся рабочий визит в СССР К. Фомвихана. На

встрече М.С. Горбачева с Кейсоном Фомвиханом был отмечен высокий уровень советско-лаосских отношений. При обсуждении вопросов экономического и научно-технического сотрудничества было констатировано его динамическое развитие и поставлена задача дальнейшего совершенствования и повышения эффективности двусторонних связей на долгосрочной, всесторонней и взаимовыгодной основе.

После распада СССР отношения между Лаосом и Российской Федерацией продолжали развиваться.

В период со 2 по 18 апреля 1992 г. был подписан протокол о консультациях между представителями Министерства науки, высшей школы и технической политики Российской Федерации и Министерства образования и спорта ЛНДР; между обеими сторонами состоялся обмен мнениями по вопросам состояния и перспектив сотрудничества между РФ и ЛНДР в области высшего образования. В 1993 году был подписан протокол между правительством РФ и правительством ЛНДР о торгово-экономическом сотрудничестве, а 19 августа 1994 г. был подписан еще один такой же протокол. В соглашении, принятом 9 марта 1994 г., стороны договорились способствовать развитию связей между научно-исследовательскими учреждениями, в том числе обмениваться:

- публикациями по результатам научно-исследовательских работ и периодическими изданиями;
- опытом преподавания, использования технических средств обучения и т.д.

Договор от 9 марта 1994 г. о сотрудничестве между ЛНДР и РФ подтвердил дальнейшее развитие традиционных дружественных отношений, укрепление взаимного доверия и разностороннего сотрудничества между народами двух стран, обоюдное стремление к упрочению правовой основы двусторонних связей, соответствующей реальностям современной международной жизни. Россия и Лаос договорились и впредь поддерживать и развивать дружественные отношения на принципах уважения государственного суверенитета и независимости, территориальной целостности, невмешательства во внутренние дела друг друга, равенства и взаимной выгоды и других общепризнанных норм международного права.

Статья поступила в редакцию в декабре 1998 года.